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SITUATION INITIALE

@ LA SALLE DE SPORT @

TROISIEME

La salle de sport a c6té de chez moi propose quatre forfaits :

FORFAIT ALL INCLUSIVE

Accés illimité

Cours et Sauna

100 € par mois

FORFAIT CARDIO
Accés illimité au cours
45 € par mois

Sauna : 4 € la séance

Je souhaite me remettre au sport et je me demande quel forfait choisir. Je veux suivre les cours et faire une séance de sauna a

chaque fois que j'y vais.

PREMIERE PARTIE : Analyse rapide

1. Compléter le tableau suivant :

FORFAIT EN FORME

14 € par mois

Séances Supplémentaires :

— 4,50 € le cours.

— 3<€lesauna.

FORFAIT DEBUTANT

Pas d’abonnement

7 € le cours.
5 € la séance de sauna.

Nombre de visites

All Inclusive

Cardio | En forme

Débutant

1

2

5

8

10

12

15

20

2. En observant ce tableau, pouvez-vous me conseiller sur le choix du forfait que je dois faire?

DEUXIEME PARTIE : Tableur

1. Quelle formule a été saisie dans la cellule B3 puis recopiée vers la droite.
2. Quelle formule a été saisie dans la cellule B4 puis recopiée vers la droite.
3. Quelle formule a été saisie dans la cellule B5 puis recopiée vers la droite.
4. Quelle formule a été saisie dans la cellule I5.

5. Quelle formule a été saisie dans la cellule G2.
6. Quelle formule a été saisie dans la cellule K5.

TROISIEME PARTIE : Analyse graphique et algébrique

On note x le nombre de visites a la salle de sport (cours + sauna), f(x) le prix payé avec le forfait Débutant, g(x) avec le forfait

En forme, h(x) avec le forfait Cardio et k(x) avec le forfait All Inclusive.

A B|lc|D|JEJF|]Gg|H]I]JJ]K|]LIM[N]O]|]P]|Q]
1 | Nombredeog 3 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28
2 | Allinclusivel00 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
3 | Cardio 45 49 53 61 69 77 85 93 101 109 117 125 133 141 149 157
4 | Enforme 14 21,5 29 44 59 74 89 104 119 134 149 164 179 194 209 224
5 | Débutant 0 12 24 48 72 96 120 144 168 192 216 240 264 288 312 336

1. Quelle est I'expression algébrique de chacune des fonctions f, g, h et k? Une de ces fonctions est linéaire. Laquelle?



2. Dans un repére orthogonal, en prenant 1 cm pour 1 visite en abscisse et 1 cm pour 10 € en ordonnée, tracer la représentation
graphique de chacune de ces fonctions en utilisant le tableau ci-dessus.

3. En observant ce graphique, pouvez-vous préciser vos conseils pour le choix d'un forfait?

4. Résoudre chacune des équations suivantes : 12x=7,5x+14 7,5x+14=45+4x
6. Interpréter vos réponses a la question 5. pour me conseiller sur le choix d'un forfait.

Prix payé mensuellement

190

180

170

160

150

140

130

120

110

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Nombre de visites en un mois
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Correction — La salle de sport

PREMIERE PARTIE : Analyse rapide

1. Compléter le tableau suivant :

Pour le forfait All Inclusive, quel que soit le nombre d’entrée on paye toujours 100 €.

Pour le forfait Cardio, il faut payer 45 € d’abonnement et ajouter 4 € par entrée.

Pour le forfait En forme, il faut payer 14 € d’abonnement et ajouter 4,50 € +3 € = 7,50 € par entrée.

Pour le forfait Débutant il n'y a pas de forfait, on paye 7 € +5 € = 12 € par entrée.

Nombre de visites | All Inclusive | Cardio | En forme | Débutant
1 100 € 49 € 21,50 € 12€
2 100 € 53 € 29 € 24 €
5 100 € 65 € 51,50 € 60 €
8 100 € 77 € 74 € 96 €
10 100 € 85 € 89 € 120 €
12 100 € 93 € 104 € 144 €
15 100 € 105€ | 126,50 € 180 €
20 100 € 125 € 164 € 240 €

2. En observant ce tableau, pouvez-vous me conseiller sur le choix du forfait que je dois faire?

Pour 1 ou 2 visites le forfait le moins cher est le forfait Débutant.
Pour 5 a 8 visites il faut passer au forfait En Forme.
Pour 10 a 12 visites il faut passer au forfait Cardio.

Au-dela de 12 visites le forfait All Inclusive est le moins cher.

Deuxiéme partie : Analyse graphique et algébrique
1. Quelle est I'expression algébrique de chacune des fonctions f, g, h et k?

f(x) =100 — g(x) =45+4x — h(x) =14+7,5x — k(x) = 12x

2. Une de ces fonctions est linéaire. Laquelle ?

La fonction k est linéaire.

3. Dans un repere orthogonal, en prenant 1 cm pour 1 visite en abscisse et 1 cm pour 10 € en ordonnée, tracer la représentation
graphique de chacune de ces fonctions en utilisant le tableau ci-dessus.

Nous allons représenter les points de la fonction f en rouge, de la fonction g en bleu, de la fonction # en magenta et de la
fonction k en violet
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On constate que chacune de ces séries de points sont alignés, d’ou le tracé des droites.
4. En observant ce graphique, pouvez-vous préciser vos conseils pour le choix d'un forfait?

On constate en observant le graphique que :

16

— entre 0 et 3 visites la droite violette montre que le forfait Débutant est le moins cher;

— entre 3 et 8 visites la droite magenta montre que le forfait En forme est le moins cher;

— entre 9 et 13 visites la droite bleue montre que le forfait Cardio est le moins cher;

— apartir de 14 visites la droite rouge montre que le forfait All Inclusive est le moins cher.

17

18

19 20

21



5. Résoudre chacune des équations suivantes :

12x=7,5x+14 7,5x+14=45+4x 45+4x =100
7,5x+14—-4x=45+4x—-4x
12x—7,5x =7,5x—7,5x+ 14 —45=100—
x-7,5x=7,5x-7,5x 3,5x+ 14 = 45 45+4x-45=100-45
4,5x =14 3,5x+14—-14=45-14 4x =55
14 3,5x =31 55
X=— 31 xX=—
4,5 X=— 4
3,5
x=3,11 X =~ 8,86 x=13,75

6. Interpréter vos réponses a la question 5. pour me conseiller sur le choix d'un forfait.
Les équations précédentes correspondent aux points d’intersections des droites entre elles qui nous interessent.

Cela correspond donc aussi au nombre de visites ol :

— le forfait Débutant est égal au forfait En forme : 3,11 visites;
— le forfait En forme est égal au forfait Cardio : 8, 86 visites;

— le forfait Cardio est égal au forfait All Inclusive : 13,75 visites.

Voici nos conseils :
— entre 0 et 2 visites il faut choisir le forfait Débutant;
— entre 3 et 8 visites il faut choisir le forfait En forme;

— entre 9 et 13 visites il faut choisir le forfait Cardio;

— apartir de 14 visites il faut choisir le forfait All Inclusive.




I — Définition et exemples

& DEFINITION 8.1 :
a et b deux nombres quelconques.

La fonction affine de parametres a et b est la fonction définie ainsi :

f:x—f(x)=ax+Db

EXEMPLES :

f(x) =3x+5 estla fonction affine de parametresa=3 et b=5

g(x) = —3x—7 est la fonction affine de parametres a= -3 et b= -7
2x 9 2 9

h(x) = — — = estla fonction affine de parametres a = 3 eth=——

k(x) = x — 3 estla fonction affine de parameétresa=1et b= -3

I(x) =7 - x peut s’écrire [(x) = —x +7, elle est affine de parametresa=—-1letb="7

Z m(x) = 5x peut s’écrire m(x) = 5x+ 0 c’est une fonction affine de parametresa=5et b=0

n(x) = 3 peut s’écrire n(x) = 0x + 3 c’est une fonction affine de parametres a=0et b = 3.
n est une fonction constante.

&u PROPRIETE 8.1 :

a un nombre quelconque.

La fonction linéaire de coefficient a est une fonction affine de parametres a et b = 0.

¥ DEMONSTRATION :

a un nombre quelconque.
La fonction x — ax peut s’écrire x — ax + b avec b= 0.
11 s’agit bien d'une fonction affine!

CQFD

METHODE 8 . 1: Déterminer I'expression d’'une fonction affine

Un cas simple :

f une fonction affine telle que f(0) =5et f(2) = —-1.
On cherche I'expression algébrique de la fonction f c’est-a-dire les nombres a et b tel que pour tout nombre x, f(x) = ax+ b.

Comme f(0) =5onarrivea f(0) = ax 0+ b = b c’est-a-dire b =5.
Quand on connait I'image de 0 par une fonction affine on obtient ainsi le parametre b.

Ainsi f(x) = ax+5 or on sait que f(2) = —1, il suffit donc de remplacer x par 2.

On obtient f(2) =ax2+5=2a+5.
11 faut ensuite résoudre I’équation dont I'inconnue est a :

f@=-1



2a+5=-1

2a+5-5=-1-5

2a=-6
-6
a=—
2
a=-3

La fonction affine cherchée est donc| f(x) = -3x+5|.

On peut vérifier en calculant les imagesdeOet2: f(0) =-3x0+5=5et f(2) =—-3x2+5=—-6+5=—1.
Le cas général

g la fonction affine telle que g(2) =8et g(5) = 17.
Déterminons I'expression algébrique de cette fonction.

On cherche donc deux nombres a et b tel que g(x) =ax+b
En remplacant x par 2 puis par 5 on obtient deux équations dont a et b sont les inconnues :

MDax2+b=8 et () ax5+b=17
M 2a+b=8 et (2)b5a+b=17

En utilisant I’équation (1) on obtient :

2a+b=8
2a-2a+b=8-2a
b=8-2a
Donc l'inconnue b peut s’exprimer en fonction de I'inconnue a: b=8-2a

En prenant maintenant I’équation (2) 5a + b = 17 on peut remplacer b par I'’expression 8 —2a :

5a+b=17
5a+8-2a)=17
5a+8-2a=17
3a+8=17

3a+8-8=17-8

3a=9
9
a=-—
3
a=3

On afinalement trouvé a=3,0orb=8-2a=8-2x3=8-6=2.

La fonction affine cherchée est donc:| g(x) =3x+2|.

Vérifions: g(2) =3 x2+2=8etg(5)=3x5+2=15+2=17!




II — Fonction affine et représentation graphique

& PROPRIETE 8.2 :
a et b deux nombres quelconques

La fonction affine de parameétres a et b est représentée graphiquement par une droite passant par le point de
coordonnées (0; b).

Le parameétre a s’appelle le coefficient directeur de cette droite.
Le paramétre b s’appelle 'ordonnée a I'origine de cette droite.

¥ DEMONSTRATION :

Nous avons vu avec la Propriété 6.4 que la représentation graphique d'une fonction linéaire est une droite passant par 'origine
du repeére.

CQFD

METHODE 8. 2: Tracer la représentation graphique d’une fonction affine
Tragons dans un repeére la représentation graphiques des fonctions suivantes :

f:x—2x-3 et g:x——-3x+4

f estune fonction affine de parametres a=2 et b = —3.
g est une fonction affine de parameétres a = -3 et b =4.

Comme f et g sont des fonctions affines, chacune se représente graphiquement par une droite, les droites (D) et (Dg).
11 suffit de deux points pour tracer une droite, nous allons donc calculer deux images pour chaque fonction.

Lordonnée a I'origine

f(0) = -3 et g(0) =4 : nous obtenons en prenant x = 0 la valeur du parametre b.
Cela signifie que le points A(0; —3) est sur la droite (D ) etque le point B(0;4) est sur la droite (D g)-

Calcul d’'une seconde image

11 suffit de choisir une valeur quelconque de x pour obtenir un second point.
Parexemple, f(2)=2x2-3=4-3=1etg3)=-3x3+4=-9+4=-5
Ainsi le point C(2;1) est sur la droite (D ) et D(3;-5) est sur la droite (D g)-

Il ne reste plus qu’a placer ces points dans un repeére et de tracer les deux droites (AC) et (BD) qui représentent respectivement
la fonction f etla fonction g.




REMARQUE :

Nous avons vu dans la premiéere partie une méthode permettant de déterminer I'expression algébrique d'une fonction affine
connaissant deux images. On peut se demander pour quelle raison la connaissance de deux images est suffisante (et néces-
saire).

Comme la représentation graphique d’une fonction affine est une droite, la connaissance de deux images revient a connaitre
deux points dans un repere.

Or on sait que la connaissance de deux points distincts permet de définir une unique droite.

Pour la méme raison, la connaissance de deux images permet de définir une unique fonction affine.

II1 — Fonction affine et accroissements

PROPORTIONNALITE DES ACCROISSEMENTS :
f lafonction affine f: x —3x—-5

X -5 -4 -3 -2 |-110 1 (2314 5
fx) | -20| -17 | -14 | -11 | -8 | -5 | -2 |14 |7 10

Considérons les accroissements :

Entre —5 et —4 il y a une unité de différence pour les antécédents: (—4) — (-5) =1

Entre f(—5) = —20 et f(—4) il y a 3 unités de différence : f(-4)— f(-5) =3

Deméme (-2)—(-3)=1et f(-2)— f(-3) =(-11)—(—14) =3 ouencore4—3=1et f(4)— f(3) =7—-4=3.
Ainsi quand il y a un accroissement d'une unité des antécédents, les images ont un accroissement de 3 unités.
Cela correspond a I'idée intuitive selon laquelle dans le tableau ci-dessus les images «avancent »de 3 en 3.

Entre —5 et —3 il y a un accroissement de deux unités : (—3) — (=5) =2
Entre f(-5) et f(—3) il y a 6 unités d’accroissement : f(-3) — f(-5) = -14—-(-20) =6

On peut de cette maniere compléter un tableau des accroissements :

Accroissement des x 0|1|2|3]| 4 5 (10
Accroissementdes f(x) |0 |3 |6 |9 | 12| 15| 30

On constate que ce tableau est un tableau de proportionnalité.
De plus le coefficient de proportionnalité est 3 c’est-a-dire le parametre a de la fonction f.

e PROPRIETE 8.3 : Proportionnalité des accroissements

[ une fonction affine de parametres a et b.
Les accroissements des antécédents sont proportionnels aux accroissements des images.
De plus le coefficient de proportionnalité est égal a a.

¥ DEMONSTRATION :
a et b deux nombres quelconques et f la fonction affine f: x — ax+ b.

Soient x; et x, deux nombres quelconques différents.
flx))=axi+bet f(x2) =axy+Db.
Ainsi f(x1) — f(x2) =(ax1+b)—(axp+ b) =axy+b—ax, —b=ax,—axy = a(x; — X2)

fx) = fx2)

Comme f(x1) — f(x2) = a(x; — x2) cela prouve la propriété. De plus on remarque que a =
X1 — X2

CQFD

METHODE 8 . 3: Reconnaitre la représentation graphique d'une fonction affine
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Les accroissements des antécédents et des images peut se lire sur un graphique.

Ces accroissements correspondent a I'accroissement des abscisses et a celui des ordonnées.

En observant ces accroissements sur la droite représentant une fonction affine on peut lire rapidement la valeur du parameétre
a : le coefficient directeur.

Par exemple pour la fonction f (en bleue), on constate qu’a un accroissement horizontal d'une unité positive correspond un
accroissement positif d'une unité (comme le symbolise les fleches bleues). Le coefficient directeur, le parameétre a est donc
égalal.

De plus la droite bleue coupe I'axe des ordonnées en y = 2, cela signifie que f(0) = 2 et donc que 'ordonnée a I'origine, le
parametre b, est égal a 2.

La fonction f a donc pour expression : f(x) = x + 2.

Pour la fonction g (en rouge), on constate qu’a un accroissement horizontal d'une unité positive correspond un accroissement
négatif de deux unités (comme le symbolise les fleches rouges). Le coefficient directeur, le parametre a est donc égal a 2.

De plus la droite rouge coupe I'axe des ordonnées en y = 4, cela signifie que g(0) = 4 et donc que 'ordonnée a 'origine, le
parameétre b, est égal a 4.

Le fonction g a donc pour expression: g(x) = —2x+4.

Lafonction h est horizontale. Quel que soit 'accroissement horizontal il n'y a pas d’accroissement vertical, donc a = 0. Comme
elle est constante égale a —3.

La fonction /1 a donc pour expression est i1(x) = —3.

Par exemple pour la fonction k (en violet), on constate qu’a un accroissement horizontal de deux unités positives correspond
un accroissement négatif d’'une unité (comme le symbolise les fleches en violet). Le coefficient directeur, le parametre a est
donc égala -1+2=-0,5.

De plus la droite en violet coupe I'axe des ordonnées en y = 1,5, cela signifie que k(0) = 1,5 et donc que 'ordonnée a l'origine,
le parametre b, est égal a 1,5.

La fonction k a donc pour expression : k(x) = —-0,5x+1,5.

Pour la fonction / (en noir), on constate qu’a un accroissement horizontal d’'une unité positive correspond un accroissement
positif de trois unités (comme le symbolise les fleches noires). Le coefficient directeur, le parametre a est donc égal a 3.

La fonction [ peut s’écrire [(x) = 3x+ b. Comme la droite ne coupe pas I’axe des ordonnées il faut utiliser une image facile a lire
pour le déterminer.

On constate graphiquement que le point de coordonnées (—2; 1) est sur cette droite. Ainsi /(-2) = 1.

Ainsi 3 x (—2) + b =1donc -6 + b = 1. En résolvant cette équation on trouve b =7.

La fonction [/ a donc pour expression : [(x) =3x+7.

IV — Annexe




EXERCICE N° 8.1 : Reconnaitre une fonction affine et linéaire

1. Pour chacune des fonctions suivantes, indiquer si elle est linéaire, affine ou ni 'un ni l'autre. Le cas échéant

donner précisant la valeur des coefficients a et b de la fonction.

firx—-3x+4 foix—7
2x
cx— 2 5x
fyix 7 f7:x—>—7+

fi:x—3x*+5

2. Calculer I'image de 0 pour chacune des fonctions ci-dessus.

3. Calculer le ou les antécédents de 0 pour chacune des fonctions ci-dessus.

2

3

fe:x—1-3x+5x+9

EXERCICE N° 8.2 : Fonctions affines et équations

Onpose f(x)=3x—-7,g(x)=1-8xet h(x) =-5x+10

1. Indiquer les parametres de chacune des fonctions affines précédentes.

2. Pour chacune des fonctions précédentes, déterminer un antécédent de —5.

3. Résoudre les équations suivantes :

1) flx)=gx)
2 f(x)=h(x)
(3) gx)=h(x)

EXERCICE N° 8.3 : Déterminer I'expression d’'une fonction affine
f est une fonction affine telle que f(0) =4 et f(1) =9.

Déterminer I'expression de cette fonction affine puis calculer f(-5).

2
A

EXERCICE N° 8.4 : Déterminer I'expression d’une fonction affine — Episode 2
g est une fonction affine telle que g(2) =8 et g(5) =17

Déterminer I'expression de cette fonction affine puis calculer g(1).

N

Nz
LAY

N7z




EXERCICE N° 8.5 : Tracer la représentation graphique de fonctions affines 3 3¢
On se donne les fonctions affines suivantes :

fix—2x-4 g:x——-x+5 h:x——-0,5x-2 k:x—2x l:x——-x+3

1. Dans un repere orthonormé (deux axes perpendiculaires dont ayant la méme unité) en prenant 1 cm pour unité,
tracer les représentations graphiques des fonctions f, g, h et k. On les appelle D¢, Dg, Dy, D et D;.

2. Que remarquez-vous pour les droites D¢ et Dy 2 Et pour les droites D¢ et D; ? Que remarquez-vous au sujet des
coefficients directeurs?

3. Une propriété de niveau lycée affirme que : «si le produit de deux coefficients directeurs est égal a —1 alors les
droites sont perpendiculaires. ». Quelles droites illustrent cette propriété?

4. Lire les coordonnées des huit points d’intersection présent sur cette figure.

5. Résoudre les huit équations qui correspondent a ces intersections et déterminer ensuite les valeurs exactes des
coordonnées précédentes.

EXERCICE N° 8.6 : Déterminer I'expression d’une fonction affine a partir d’un graphique 3 E %
SN D /
D f 6 h [‘l
N~
N~
9 IR
2 2
1
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-6 -5 4 -3 2 -1 | y 3 4 ]
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48}
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1. En expliquant votre méthode, déterminer les expressions de chacune des fonctions affines représentées ci-
dessus.

2. Déterminer les coordonnées des six points d’'intersection visible sur le graphique. On fera une lecture graphique
puis une résolution de chacune des équations correspondantes.




EXERCICE N° 8.1 : Reconnaitre une fonction affine et linéaire CORRECTION

1. Pour chacune des fonctions suivantes, indiquer si elle est linéaire, affine ou ni 'un nil'autre. Le cas échéant donner précisant
la valeur des coefficients a et b de la fonction.

fiix—-3x+4

‘fl estafﬁne,a=—3etb:4‘

frx—10-x

Comme f,(x) =10—x=-x+10,

f>estaffine,a=—-1etb=10 ‘

2x

X =
fyix—=

2 2 2
Comme f3(x) = $x +0, de coefficient - et donc | affine de parameétres a = - etb=0|

Toutes les fonctions linéaires sont des fonctions affines.

fi:x—3x*+5

2

Le terme en x~ ne correspond pas aux fonctions affines. ‘ fa ’est ni affine ni linéaire | (c’est une fonction polynéme du second

degré!).
foix—7

f5(x) =0x+7,| f5 est une fonction affine de paramétresa=0et b =7 ‘ Il s’agit d'une fonction constante.
ferx—x

fe(x) =1x+0,]| fs estlinéaire de coefficient 1 et donc affine de parametresa=1etb=0|

5x 2
X—>——+ =
Iz —*3

5 2 5 2
fr(x) = —;x + 3 f7 est une fonction affine de parametres a = - etb= 3

fs:x—1-3x+5x+9

Comme f3(x) =1-3x+5x+9=2x+10,

fs est une fonction affine de parameétresa=2et b =10 |

2. Calculer I'image de 0 pour chacune des fonctions ci-dessus.

fi0)=-3x0+4=[-3] f5(0) =.

f(0)=10-0=10]. fo(0) =[0].

2x0 5x0 2 |2
fa@===={0] fO=-="+393)
f2(0)=3x02+5=[5]. fs0)=2x0+10=[10]

3. Calculer le ou les antécédents de 0 pour chacune des fonctions ci-dessus.
Nous allons résoudre chacune des équations du type f(x) =0.



ik =0
-3x+4=0
-3x+4-4=0-4

4
3 est 'antécédent de 0 par la fonction fj |

f(x)=0
10—-x=0
10-10—-x=0-10

-x=-10
x=-10
—10 est 'antécédent de 0 par la fonction f> ‘
f3(x)=0
2x
~Z -0
7
2x=0x7
2x=0
0
xX==
2
x=0
0 est 'antécédent de 0 par la fonction f3 ‘
fa(x)=0
3x°+5=0

3x°+5-5=0-5
3x2=-5

Or un carré est toujours positi, donc il n'y a pas de solution.
0 n’a pas d’antécédent par la fonction f; ‘

f5(x)=0
7=0
Cette équation n'a évidemment pas de solution.
0 n’a pas d’antécédent par la fonction f5 ‘
fe(x)=0
x=0

0 est 'antécédent de 0 par la fonction fs ‘

f7(x)=0



[
=

2
-——+-=0
7 3

5x 2 2

-t ———=0--

7 3 3
5 2

—_ ==

7 3
2 5
X=——+-—=
3 7
2 7
X=—=x-—=
3 5

14

xX=—

15

14 L )
G est 'antécédent de 0 par la fonction f7 |

fs(x)=0
2x+10=0

2x+10-10=0-10

2x=-10
-10
X=—
2
x=-5

—5 est 'antécédent de 0 par la fonction f3 ‘

EXERCICE N° 8.2 : Fonctions affines et équations
On pose f(x) =3x—-7, g(x) =1-8xet h(x) =—-5x+10

1. Indiquer les parametres de chacune des fonctions affines précédentes.

f estune fonction affine de parametres|a=3 et b=-7|

g est une fonction affine de parameétres| a=-8etb=1|

h est une fonction affine de parametres|a=-5etb=10|

2. Pour chacune des fonctions précédentes, déterminer un antécédent de —5.

Nous allons résoudre chacune des équations :

fx)=-5
3x-7=-5
3x—-7+7=-5+7

3x=2
2
X==
3
2 ) s 2z N
3 est 'antécédent de —5 par la fonction f.
gx)=-5
1-8x=-5

CORRECTION



3
x=-=0,75
4

0,75 est'antécédent de —5 par la fonction g.

h(x)=-5
-5x+10=-5
-5x+10-10=-5-10

-5x=-15

-15
X=—

-5

x=3
3 est'antécédent de —5 par la fonction h.
3. Résoudre les équations suivantes :
M) fx) =g 2) f(x)=h(x)

(3) gx) = h(x)

EXERCICE N° 8.3 : Déterminer I'expression d’une fonction affine CORRECTION
f estune fonction affine telle que f(0) =4 et f(1) =9.

Déterminer 'expression de cette fonction affine puis calculer f(-5).

EXERCICE N° 8.4 : Déterminer Pexpression d’une fonction affine — Episode 2 CORRECTION

g est une fonction affine telle que g(2) =8 et g(5) =17

Déterminer 'expression de cette fonction affine puis calculer g(1).




LES FONCTIONS AFFINES EXEMPLES :

w Représentons graphiquement : f(x) =2x—-3, g(x) =—x+3, h(x) = g +5,1(x) =2xet k(x) =-3

— f(0)=—-3et f(6) =9, ladroite représentant f passe par A(0;—3) et B(6;9);

— g(0) =3 et g(3) =0, la droite représentant g passe par C(0;3) et D(3;0);

a et b deux nombres quelconques fixés. — h(0) =5 et h(9) =8, la droite représentant h passe par E(0;5) et F(9;8);

— 1(0) =0 et [(4) =8, la droite représentant / passe par G(0;0) et H(4;8);

— k(0) = -3 et k(—5) = —3, la droite représentant k passe par A(0;—3) et I(—5;-3).

< DEFINITION

La fonction affine de parametres a et b est la fonction définie ainsi :

fx)=ax+b o 21 / B,
“1& H F
/é
a s’appelle le coefficient directeur et b 'ordonnée a |'origine. L
|1
< PROPRIETE )
Une fonction linéaire est une fonction affine particuliere. - c
/
EXEMPLE : i
Yy, 1
. G D
— f(x) =5x+ 3 est une fonction affine avec a=5et b = 3; )
1 1
— g(x)=-5x—- 3 est une fonction affine aveca=-5et b = 3 ; oh
=
. ) I Al x
— h(x) = 5 + 1 est une fonction affine avec a = g etb=1;
— k(x) = —7x est une fonction affine avec a = —7 et b = 0, elle est aussi linéaire;
— I(x) = 2022 est une fonction affine avec a = 0 et b = 2022, elle est constante;
— p(x) =7—-8x est une fonction affine aveca=-8etb=7.
. op
<- PROPRIETE 4f

f une fonction affine de parametres a et b.
Limage de zéro est égale a b, c’est-a-dire f(0) = b. INTERPRETATION GRAPHIQUE :

Sa représentation graphique est une droite passant par le point M(0; b)
. , . . . . . . — Tordonnée al'origine b se lit a I'intersection de la droite avec I'axe des ordonnées;
Si b =0, lareprésentation graphique est une droite qui passe par 'origine du repére. ) i .
— le coefficient directeur a correspond a la pente de la droite :
— ce coefficient correspond a la variation des ordonnées entre deux points de la droite
dont les abscisses varient d'une unité;
— il est positif quand «la droite monte »;

— il est négatif quand «la droite descend »;

REMARQUE :
Pour tracer la représentation graphique d’une fonction affine f, il suffit de connaitre deux points
pour tracer la droite. Voici comment obtenir ces deux points :

— On calcule I'image de zéro, f(0) = b, — il est nul quand «la droite est horizontale »;
la droite passe par le point de coordonnées (0; b); — deux droites paralléles ont le méme coefficient directeur.
— On calcule I'image d’un autre nombre f(w), — le point d’intersection des droites représentant deux fonctions f et g a pour abscisse la so-

la droite passe par le point de coordonnées (w; f(w)). lution de I'équation f(x) = g(x).
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